

# 一诚禅师法语集选二

悟凡法师选编

## 祝愿世界和平法会上主法法语

此一瓣香，混沌以前，世界未出，全体独露，枝叶遍覆三界，枝条伸入大千，专申供养：常住三宝，刹海万灵，释迦文佛，十方菩萨，伏愿法轮常转，佛日增辉，热向炉中，专申供养。

此瓣心香，法界蒙熏；大众云集，稽首虔诚；祝愿世界，永久和平；振兴中华，物资繁荣；人民安乐，国运昌隆，热向炉中，专申供养。

此一瓣香，伏愿两序大众安和，三门清净，六度齐修，共证菩提，同入圣流，发菩提心，苦海慈舟，热向炉中，专申供养。

一瓣心香冲天上，数声钟鼓落人间；  
祈祷世界干戈息，祝愿和平国运昌。  
振兴中华集众议，再展宏图靠群强；  
欣欣向荣民安乐，人寿年丰喜洋洋。

## 主持佛牙迎归仪式上的主法法语

天上天下无如佛，十方世界亦无比；  
世间所有我尽见，一切无有如佛者。  
时维，中华人民共和国1997年初春之际，因缅甸联邦

政府为祈国家太平，人民幸福，特同中华人民共和国协商，奉请本师释迦牟尼佛佛牙舍利，到全缅各地巡回展出，供缅甸广大人民礼拜供养，为是举国行动，万众欢喜赞叹，并于1997年3月5日圆满。今日良辰，迎归回国。唯愿我佛如来，大慈大悲，祈为佛光普照于缅国，广施福利于人间；化热恼而为清凉，变灾难而为净土。借此佛牙因缘，祝愿中缅两国人民的友好关系万古长青，世代相传；更愿世界永久和平，人民幸福。虽然如是，即今迎归一句，又作么生道？

如来者，无所从来，亦无所去，无来无去，是名如来。起程！

## 云居山戒期上堂法语

因缘际遇，道场无遮；上座相聚，海会云集。台湾中台禅寺戒子请山僧上堂说法，普结善缘。善男子应知，此上乘大法。法本无生，却道说个甚？我佛灵山拈花示旨，何尝有说？维摩闭口演不二法门，又何尝有说？故道真如界内，绝生佛之假名；平等慧中，无自他之形像。吾祖达摩航海东来，不立文字，直指人心，见性成佛。识得本来也然，立地成佛，识得本心吗？

（拄杖，良久曰：）

钵盂现出真法界，何分菩提与青松。

## 宝峰寺戒期上堂法语

金秋时逢年九九，石门前后两三三；  
云门大觉传心戒，宝峰戒期又开场。  
佛慈垂化示三身，开权显实露天真；  
若能言下契斯旨，何必添泉月入瓶。

所以昔日卢行者，受智光律师满分戒，正谓富嫌千口少；高沙弥知道这般事便休，所谓贫恨一身多。今日石门宝峰寺，四众云集，听说开坛传戒法会。须知戒性如虚空，持犯非言说。如天普盖，似地普擎。富者得之而不骄，贫者得之而无乏。向这里直下知归，稳坐没底船，直达菩提岸。如或不然五篇三聚从头说，黄叶金钱君自看。今有求戒沙弥养空等，敬设上堂大斋，请示法要，为祈戒根清净。且道即今庆赞一句，作么生道？

清净本然，周遍法界；  
了达三空，体证真常。

## 南华寺戒期上堂法语

沙弥已说戒，居士请上堂；钟鼓交参响，大众志轩昂。皆为求妙戒，个个祈指扬；若论这个事，从来绝商量。律扫是非相，禅除三际疆；拈草成为药，杀活好承当；古今明似镜，何处有覆藏。只说波罗提木叉，是我等大师，为后咐嘱，诸善知识，还见闻么？除了语默动静，清浊二途，空间如何是？本来无一物，何处惹尘埃？今有某某来山饭僧，请法上堂。财法二施，功德两利，为求妙戒，了证三空，消灾延寿，诸事吉祥，人民安乐，世界和平。即今庆赞一句，又作么生道？

龙门无俗客，凤阁有贤人。

## 峨眉山戒期上堂法语

百尺竿头坐的人，虽然得有未为真；  
百尺竿头进一步，十方世界现全身。

故世尊云：一切众生皆有如来智慧德相，只因妄想执著不能证得。狂心若歇，歇即菩提。所以要发大愿，难行能行。释迦牟尼佛曾挖千孔千灯供佛。且道即今诸佛子燃香供佛与世尊燃灯是同是别？若同，诸子何期成佛？我

佛说大地众生皆有如来智慧德相。若能向这里会得，也许你与三世诸佛同一鼻孔出气。如或未然，请诸上座道个消息。

（以杖作圆相云：）

同则总同，杜鹃开放满山红；别则总别，桃红李白各争色。每人燃香十二柱，供养诸佛诸菩萨。今有某甲，敬设上堂大斋，为求戒期圆满功德，并祈世界和平，人民安乐。即今国泰民安一句，又作么生道？

峨眉报国新气象，庭前供佛几株松。

## 台湾中台禅寺戒期上堂法语

彩云满布中台山，秋日戒期秀色间；  
楼阁门开弹指事，日月潭上万人看。

昔佛姨母大爱道，求佛出家，佛制女人不准出家。阿难再三恳请，佛说八敬法，令阿难传达姨母。姨母尊受，佛许开戒，遂减正法五百年。虽然，非阿难不知世尊密意，非世尊无以度脱女人。自始以来，诸女辈于佛出家悟道证果，不可胜计。法华会上，诸尼受记；奋进比丘尼，善财参叩；总持灌溪，服膺于末山；大慧之印可妙总，妙湛圆明，岂分男女？只在一念回光，始信与佛无异。尔诸尼众，得受净戒，虽未到无垢成佛，亦幸解脱女身之累，得参三宝之尊，亦是火里生莲，不易得也。从今以往，宜各发出世心，修出世行，迥超物外，无染尘缘。以智慧明鉴自心，以禅定安住自心，以精进坚固自心，以忍辱涤荡自心，以持戒清净自心，以布施解脱自心，自他两利，两足圆成，名真佛子，真报佛恩。今有中台禅寺戒会功德主某甲来山饭僧，敬设上堂大斋，供佛及僧。为祈戒期清净，福慧双增，国泰民安佛法常兴。虽然如是，即今庆赞一句，又作么生道？

妙法无言说，菩提遍处栽。